



FIFA WORLD CUP Qatar 2022 陪你去看绿茵码

费尔南多·桑托斯手捧欧洲杯 曾执教过葡萄牙三大豪门

68岁的他敢把C罗放在板凳上

晨报记者 俞炯

费尔南多·桑托斯成为了第一位在世界杯上带队闯入最后八强的葡萄牙籍主帅!北京时间昨天,葡萄牙队在八分之一决赛中6:1大胜瑞士队,晋级卡塔尔世界杯八强。葡萄牙队上一次进入八强是在2006年的德国世界杯,当时主帅是巴西人斯科拉里。

不过,球队68岁主帅桑托斯这个值得骄傲的纪录却并没有引起太多人的关注。全世界的焦点都集中在桑托斯“创造”的另外两个纪录之上。

桑托斯没有将队长C罗放进本场比赛首发名单,终结了C罗这位世界足坛巨星从2008年开始在国际大赛上连续31场首发的纪录;同时也让C罗连续20场世界杯首发的纪录戛然而止。

比赛中,C罗曾经在皇马的队友佩佩还“补了一刀”。这位老中卫打入了葡萄牙队本场比赛的第二个进球,这让他以39岁283天超越37岁292天进球的C罗,成为世界杯历史上第二年轻的进球者,也是本届世界杯上最年轻的进球者。佩佩能够有这样的成就,也是要感谢主教练桑托斯的信任,让高龄的他还能以主力中卫的身份为葡萄牙队征战世界杯。

如果葡萄牙队没有能够晋级八强,那么将C罗摆在板凳上的桑托斯无疑将是“罪魁祸首”。但恰恰相反的是,葡萄牙队战胜了原本被认为有黑马潜质的瑞士队。不仅如此,桑托斯用来代替C罗首发的21岁小将冈卡洛·拉莫斯还上演了帽子戏法,打入三球的他成为葡萄牙队轻松获胜的最大功臣。

大胆启用新人 回击多方质疑

本场比赛之前,大家对于年轻的拉莫斯唯一的印象就是,葡萄牙队小组赛前两轮,他总是在球队胜券在握的最后阶段替补C罗出场。而对于葡萄牙媒体和球迷来说,拉莫斯更曾是他们质疑老帅桑托斯“老眼昏花”的一大证据。

在葡萄牙队世界杯大名单公布后,桑托斯因为他带上了两位来自本菲卡俱乐部,却没有任何国家队比赛经验的小将而饱受质疑。甚至有人认为这是他和经纪人之间的“默契”,用参加世界杯的履历来提升这两位年轻球员的身价。

而这两人中的一位就是拉莫斯,还有一位是本菲卡的19岁中卫安东尼奥·席尔瓦。席尔瓦甚至是本赛季刚刚从俱乐部青年队被提拔到本菲卡的一线队,成年队比赛经历还不到20场。

葡萄牙队在世界杯开赛前和尼日利亚的热身赛上,第一次被国际队征召的拉莫斯替补出场迎来首秀,不过他马上就完成了自己在国家队的处子球。尽管有着不错的国家队首秀,但拉莫斯在一个月前肯定不会想到,主教练桑托斯居然会在如此重要的世界杯淘汰赛上将自己放进了首发阵容,而且还是取代了C罗的位置。

事实证明,年近70的桑托斯的确眼光老辣。拉莫斯将自己本赛季在葡超联赛和欧冠17场比赛打入14球的感觉带到了世界杯的赛场上,成为继2018年俄罗斯世界杯上的C罗之后,又一位在世界杯中上演帽子戏法的葡萄牙球员。

一场敢于弃用C罗的大胜,终于让饱受指责和压力巨大的老帅桑托斯可以喘一口气了。

6年前在法国巴黎带领葡萄牙队捧起欧洲杯冠军的桑托斯,一度被奉为神明。但随着上届世界杯和去年欧洲杯葡萄牙队都止步于淘汰赛首轮,对于桑托斯带队战术保守,用人过于依赖老将的批评甚嚣尘上。包括这次出征卡塔尔世界杯,桑托斯和他的葡萄牙队都不被外界看好,特别是本届世界杯是在C罗“采访事件”后不久举行。

桑托斯在世界杯前表示葡萄牙队的目标是冠军,一位葡萄牙球迷在这则新闻下留言,“还世界冠军呢,如果允许的话,那么他会在球门前设一个公共汽车站,以0.001比0的比分赢得一切。”

出人意料的是,桑托斯这次老夫聊发少年狂。他不但通过小组赛三场比赛重新为葡萄牙队选择了一个更具活力的首发阵容(除了39岁的佩佩之外,其他球员都没有超过30岁);还直接大胆地将C罗这个看上去不可撼动的巨星,排除出了首发阵容。

让C罗“坐板凳” 执教资历是底气

关于C罗“坐板凳”,在一场大胜之后,桑托斯是这么说的:“这没有问题,我

们是多年的老朋友了,他设立了队长的典范。C罗是我们的队长,他总是试着帮助球队。”

C罗是超级大牌,但在葡萄牙国家队还是要听桑托斯的,尤其是在自己状态的确不好的时候。而一个欧洲杯冠军在手,其实桑托斯的资历已经足以震慑整个葡萄牙国家队,更不用说他是少有的在葡超三大豪门波尔图、葡萄牙体育和本菲卡都执教过的本土主帅。

尽管球员时代,桑托斯的履历平平淡淡,但作为教练的他可说是已经功成名就。

桑托斯执教的第一家顶级俱乐部就是波尔图,第一个赛季就拿到了联赛冠军,此后还拿到过两次葡萄牙杯的冠军。

2001年,桑托斯接过了希腊豪门雅典AEK的教鞭,此后的十年里他基本都在希腊执教,还带过另一家豪门帕纳辛奈科斯,以及塞萨洛尼基。在此期间,桑托斯两次回到葡萄牙,先后执教了葡萄牙体育和本菲卡各一个赛季。

值得一提的是,桑托斯2003年夏天入主葡萄牙体育时,正好是C罗被曼联买走的那一年,这对师徒的合作就这样被推迟了11年。

由于长期在希腊联赛执教,桑托斯在2010年接替“神奇教练”雷哈格尔(2004年率领希腊队获得欧洲杯)成为了希腊国家队的主帅。希腊队在桑托斯的带领下,不但从2014年巴西世界杯欧洲区预选赛中顺利出线,还在决赛阶段历史性地第一次晋级到了淘汰赛16强。八分之一决赛,希腊队点球大战惜败于哥斯达黎加。

从巴西回来后,桑托斯告别希腊队,然后正式被葡萄牙足协任命为葡萄牙国家队的新主帅。桑托斯在他率领葡萄牙队参加的第一个大赛中就拿到了冠军。2016年欧洲杯决赛,桑托斯的临场指挥更是成为了球队最终战胜东道主法国队夺冠的关键。

因为那一场决赛,葡萄牙队也没有C罗!虽然C罗首发出场,但比赛才进行了20多分钟就意外受伤提前下场。面对如此困难的局面,桑托斯被诟病的保守的防守反击战术反而收到了很好的效果,将比赛拖进了加时赛。加时赛中,正是桑托斯在下半场派上场的高中锋埃德尔完成破门,最终帮助葡萄牙队历史上第一次获得了欧洲杯冠军。

2019年,葡萄牙队还在1:0战胜荷兰队后获得了首届欧国联的冠军,这也算是桑托斯执教生涯中的一大亮点。所以,桑托斯完全不怕得罪C罗,如今小将拉莫斯能够有如此出色的表现,他在四分之一决赛中的排兵布阵就更加有底气了。

“现在不应该由我来谈论他是否会在下一场比赛中出场,让我们看看会发生什么吧。”关于C罗能否在四分之一决赛和摩洛哥队的比赛中重回首发,桑托斯是这么回答的。



费尔南多·桑托斯



代替C罗首发的21岁小将冈卡洛·拉莫斯(红衣)上演帽子戏法 图片/新华社 制图/张继